2.3.- Modelo relacional de datos
(aproximacion logica)

Existen dos lenguajes |6gicos de manipulacion para el modelo relacional
» El Céllculo Relacional de Tuplas.
» El Caculo Relacional de Dominios.

L a perspectivalogica del modelo relacional de datos permite realizar consultasy
establ ecer restricciones.

El Calculo Relacional de Tuplas esen el que se basa d lenguae de
manipulacion SQL.



2.3.1.- Lalogicade ler orden.

LOGICA de1* ORDEN
« “Sistemaformal que permite razonar sobre un universo de discurso”

o Lalbgicade 1% orden es un lenguge formal. Por tanto, posee dos €l ementos:

* Unlenguajeen el cua se pueden expresar aserciones sobre el
universo deinterés. (SINTAXIYS)

« Unasreglas con las cuales determinar el valor de verdad de las
aserciones o afirmaciones realizadas. (SEMANTICA)

Ejemplo: “Mortal (Socrates)” y “Planeta(Socrates)” son sintacticamente
correctas, pero solo la primera es cierta semanticamente en nuestro mundo.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

P:
*ser un alumno
*SEr Una asignatura
sestar matriculado un alumno en una asignatura

ASERCION: “Todos los alumnos estéan matriculados de alguna asignatura’
¢ESs cierta esta asercion?

Se necesita tener mas informacion sobre las propiedades de P en el dominio D
Si estainformacion es:

e es-alumno ={Juan, Luis, Maria}

e es-asignatura={AD1, BDA}

o estdmatriculado = {(Luis,AD1), (Juan,BDA)}

Laasercion esfalsapara el conocimiento que se tiene de las propiedades P
en el dominio D



2.3.1.- Lalogica de ler orden

FORMALIZACION (SINTAXIS):

» Sedebe definir un lenguaje de 1* orden L para poder referirse alos
individuos y alas propiedades del universo de discurso:

L:

Constantes = { Luis, Maria, Juan, AD1, BDA}
Predicados = { Alumno(.), Asignatura(.), Matricula(.,.)}
Variables={Xx, y}

Conectivas={® , @, U, U}

Cuantificadores={" , $}

» Con este lenguaje se podran realizar afirmacionesy consultas.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

FORMALIZACION (SINTAXIS):
FORMULASBIEN FORMADASDE LA LOGICA DE ler ORDEN.

Una condicidn es una expresion gue puede ser:
o Comparacion: son expresionesdelaformaXa 'Y
en donde
» a esun operador de comparacion
» X e'Y son constantes o variables.
» Condicion de pertenencia: son expresiones de laformaR(x1, ..., xn)
en donde
» Resun predicado n-ario.
» V es unavariable-tupla.




2.3.1.- Lalogica de ler orden

Con lo dicho, las formulas bien for madas (abreviado fbf) se pueden definir
mediante |las siguientes reglas:

Toda condicién es una fbf.

S F esunafbf, entonces (F) y GF son fbf.

S F y G son fbf, entoncestambiénloson F UG, FUGYF ® G

S F esunafbf y X un simbolo de variable, entonces" X Fy $X F
son fhf.

Nada mas es una fbf.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

FORMALIZACION (SINTAXIS):

» Sedebe definir un lenguaje de 1* orden L para poder referirse alos
individuos y alas propiedades del universo de discurso:

L:

Constantes = { Luis, Maria, Juan, AD1, BDA}
Predicados = { Alumno(.), Asignatura(.), Matricula(.,.)}
Variables={Xx, y}

Conectivas={® , @, U, U}

Cuantificadores={" , $}

 Ejemplo de formulas sintacti camente correctas:
F: " x (Alumno(x) ® $y Matricula(x, y))
G: Alumno(x) A Matricula(x,” AD1")

 Ejemplo de formula sintacticamente incorrecta:
F': " Alumno $Matricula(x, y)



2.3.1.- Lalogica de ler orden

FORMALIZACION (SEMANTICA):
« Lainterpretacion | del lenguaje de 1* orden en el dominio D correspondiente

al gemplo anterior:

D ={Luis, Maria, Juan, AD1, BDA}
Alumno = {Juan, Luis, Maria}
Asignatura={AD1, BDA}

Matricula= {(Luis, AD1), (Juan, BDA)}

« LaevauaciondeF: " x (Alumno(x) ® $y Matricula(x, y)) en | serediza
siguiendo unas reglasfijas.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

EVALUACION DE FORMULASEN LA LOGICA DE ler ORDEN
(SEMANTICA).

Dada:

UnaformulaF.

Unainterpretacion |.

Un dominio D.

Unaasignacion de valores alas variableslibresde F.

Lasreglas parala evaluacion de F son las siguientes:



2.3.1.- Lalogica de ler orden

1) SeaF unacomparacion:

« s FesdelaformaXa Y donde Xy Y son constantes o variables,
entonces F se evalla al valor de certeza de la comparacion.

2) S F esun predicado n-ario delaformaR(x1, ..., xn), entonces F se evallaa
cierto s (x4, ..., xn) pertenece alainterpretacion de R en |; en caso contrario,
F, seevallaafaso.

3) S Fesdelaforma(G), F seevallaa valor de certezade G.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

4) Si F esdeunadelassiguientes formas @G, GUH, GUH 0 G® H donde G y
H son formulas bien formadas, entonces F se evalla de acuerdo alas
siguientes tablas de verdad:

G H |[F=GUH|F=GUH|F=G® H G F=-
falso falso falso faso cierto falso cierto
indefinido| falso falso [ indefinido | indefinido indefinido|indefinido
cierto falso falso cierto falso cierto falso
falso |indefinido| falso |indefinido cierto
indefinido|indefinido| indefinido | indefinido | indefinido

cierto |indefinido| indefinido| cierto indefinido

falso cierto falso cierto cierto
indefinido| cierto |indefinido| cierto cierto

cierto cierto cierto cierto cierto




2.3.1.- Lalogica de ler orden

5) S F esdelaforma$x G, entonces F esciertas existe unaasignacion parala
variable x que hace ciertalaféormula G.

6) S Fesdelaforma"” x G, entonces F esciertas paratodaasignacion dela
variable x, laformula G es cierta.



2.3.1.- Lalogica de ler orden

FORMALIZACION (SEMANTICA):
« Lainterpretacion | del lenguaje de 1* orden en el dominio D correspondiente

al gemplo anterior:

D ={Luis, Maria, Juan, AD1, BDA}
Alumno = {Juan, Luis, Maria}
Asignatura={AD1, BDA}

Matricula= {(Luis, AD1), (Juan, BDA)}

e LaevaluaciondeF: " x (Alumno(x) ® $y Matricula(x, y)).



2.3.1.- Lalogica de ler orden

EVALUACION DE UNA FORMULA ABIERTA (SEMANTICA).
Las formulas cerradas se utilizan pararealizar afirmaciones.
Las formulas abiertas se utilizan pararealizar consultas.

EJEMPLOS.
Alumno = {Juan, Luis, Maria}
Asignatura={AD1, BDA}
Matricula={(Luis, AD1), (Juan, BDA)}

Unafdérmula cerrada:

" X (Alumno(x) ® $y Matricula(x, y)). =
Unafdérmula abierta:

Alumno(x) A Matricula(x, ‘AD1)). =



2.3.1.- Lalogica de ler orden

EVALUACION DE UNA FORMULA ABIERTA (SEMANTICA).
EJEMPLOS:

Alumno = {Juan, Luis, Maria}

Asignatura= { AD1, BDA}

Matricula={(Luis, AD1), (Juan, BDA)}

Unafdormula abierta:
Alumno(x) * Matricula(x, ‘AD1")).

EVALUACION:

Consiste en buscar los valores del dominio que, asignados alas variables libres
(en este caso x) hacen ciertalaformula



2.3.2.- Interpretacion logica de una base de
datosrelacional

Unainter pretacion consiste en asociar a cada predicado n-ario del lenguaje una
relacion n-aria definida sobre el dominio D:

Alumno Asignatura Matricula
Juan AD1 Luis AD1
Luis BDA Juan BDA
Maria

Por tanto, una interpretacion de un lengugje de 1* orden puede verse como una
base de datos relacional en la que:
» Los nombres de relacion coinciden con los predicados.
» Losdominios de los atributos coinciden con las constantes.



2.3.2.- Interpretacion logica de una base de
datosrelacional

Provincia Rio Pasa por
pcod [ nomprov rcod | nombre pcod |rcod
44 | Teruel rl |Sénia 44 rl
46 |Vaencia r2 | Tdria 46 r2
16 | Cuenca r3 | Xdquer 30 r2
12 | Castellon 20 rl
44 r3
Predicados: { Provincia(.,.) Rio(.,.) Pasa_por(.,.)} | 12 r1

|nterpretacion: Las extensiones de lasrelaciones de la BDA

F1: Rio(x,y) ~ Pasa _por(44,x) =
F2: Rio(x,y) * D%z Pasa por(z,x) =



2.3.2.- Interpretacion logica de una base de
datosrelacional

Variabletupla:

« Son variables que se declaran sobre |as relaciones de la base de datos
Variable tupla:Nombre relacion.

o Susposiblesvalores serestringen alas tuplas de la extension de la relacion
sobre la que se definieron.

» Sus componentes pueden referirse Variable tupla.Atributo_relacion.

EJEMPLO:

Rio(rcod:tira(6), nombre:tira(20)) rcod | nombre

RX : Rio rl |Sénia

posibles valores para RX: r2 | Taria
{(rcod: “r1"),  (nombre: “Sénia’)} r3 | Xuquer
{(rcod: “r3”),  (nombre: “Xuquer”)}

~lecod: “p") (nembne “T?jn”“

= 7)

i ‘I:Gggl: (1 !.3”), (. : (1 1A




2.3.2.- Interpretacion logica de una base de
datosrelacional

Consultas con variablestupla:
» Lasconsultas con variables tuplatienen la siguiente forma:
{Declaracion variables libres|Formula_bien formada}

» Los¢gemplos escritos en |6gica de ler orden se pueden rescribir con
variables tupla de la siguiente manera:

L 6gicade ler orden:
F1: Rio(x,y) ™ Pasa_por(44,x)
F2: Rio(x,y) * @%$z Pasa por(z,x)
L 6gica de ler orden con variables tupla:
F1: RX:Rio | $PPX:Pasa por (PPX.rcod = RX.rcod * PPX.pcod = 44)
F2: RX:Rio | @$PPX:Pasa _por (RX.rcod = PPX.rcod)



2.3.2.- Interpretacion logica de una base de
datosrelacional

Consultas con variablestupla:

EJEMPLOS:
Rio(rcod:dom_rcod, nombre:dom _nom, longitud: dom_l[on)
Provincia(pcod:dom_pcod, nombre:dom_nom)
Pasa_por(pcod:dom_pcod, rcod:dom_rcod)

¢QUue rios pasan por a menos dos provincias?

¢Queé rios pasan por todas las provincias?



